

Секция «Социология»

Факторы успешности брака
Лещенок Екатерина Александровна

Студент

*Могилевский государственный университет имени А.А.Кулешова, Педагогики и
психологии детства, Могилёв, Беларусь*
E-mail: happy_baby@mail.ru

Актуальность и значимость исследований в области брака и семьи диктуется сего-дняшней демографической обстановкой. Изучение актуальных проблем семейных отношений, а также выявление значимых факторов, влияющие на благополучие семьи, сегодня как никогда востребованы.

В январе этого года в Республике Беларусь на 1000 браков пришлось 930 разводов. В сравнении с прошлым годом эта цифра заметно подросла. В январе прошлого года на ту же тысячу - 673 развода. В январе 2012 года по сравнению с январем 2011 года количество зарегистрированных браков уменьшилось на 17% и составило 3508. Количество разводов увеличилось на 14,9%. [n5]

Исследование феномена успешности брака в отечественной и зарубежной литературе проводится уже порядка трех десятилетий в рамках общего подхода изучения качества брака. За это время выявлено множество факторов, подтверждающих многосторонность данного понятия. Но в связи с тем, что институт семьи с течением времени претерпевает серьезные изменения, изучение успешности брака всегда будет актуально.

С использованием понятия успешности брака связаны попытки систематизации факторов, влияющих на качество брака.

Так, А. Н. Волкова считает, что удовлетворенность браком - это проявление совместности на социально-психологическом уровне [n2]

Н. Н. Обозов и А. Н. Обозова выделили субъективные и объективные, внешние и внутренние факторы стабильности. К внешним объективным факторам они относят стабильность социальной системы и материальные условия существования семьи. К внешним субъективным - силу социального контроля, эффективность правовых норм, национальных и культурных традиций, ожиданий значимого окружения. К внутренним субъективным относят эмоциональные связи и к внутренним объективным - показатели супружеской совместности [n3].

По мнению Г. С. Васильченко и Ю. А. Решетняка, общий брачный потенциал состоит из физического, материального, культурного и сексуального факторов.

Физический фактор имеет сугубо интуитивный характер: вне зависимости от половой принадлежности один человек вызывает у другого человека безотчетную симпатию или антипатию.

Материальный фактор определяется соотношением вклада партнера в общий материальный статус семьи и соответствием этого вклада ожиданиям и требованиям другого партнера.

Культурный фактор определяется соотношением интеллектуально-культурных запросов супругов. Выраженность этого фактора, по мнению В. И. Косачевой, весьма изменчива на протяжении жизни даже одной пары.

Сексуальный фактор определяется соответствием реальной программы интимной близости каждого из партнеров ожиданиям другого. Этот фактор подвержен многим влияниям, в том числе влияниям возраста и состояния здоровья, с которыми и должен прежде всего соотноситься. [n1]

При всей мозаичности проблем и широты исследований факторов стабильности брака, особого внимания заслуживает попытка Яна Щепаньского определить наиболее существенные признаки успешного брака. Он пишет: «Внутренняя сплоченность супружества и семьи поддерживается воздействием как внутренних, так и внешних сил» [n4].

К внутренним силам относятся:

- взаимная любовь там, где она является решающей в выборе супруга;
- чувство долга по отношению к супругам и детям;
- забота о совместном жилище, доме, домашнем хозяйстве, забота о детях, разделение труда в этой сфере;
- возможность гармоничного развития личности и использования брака как средства реализации экспансивных стремлений личности.

Внешние силы - это:

- магические санкции, делающие иногда невозможным развод;
- давление общественного мнения или системы санкций, когда отказывают в принятом положении в обществе людям из распавшихся семей;
- предъявляемые средой требования заботы о детях

Подводя итоги, следует заметить, что зарубежные исследователи уделяют основное внимание проблемам восприятия личности и взглядов супругов, тогда как работы отечественных ученых придают большее значение взаимному восприятию супругов в сфере ролевого поведения.

Несмотря на это, отечественные и зарубежные авторы имеют общие мнения относительно удовлетворенности супружеских пар. Так, высокое качество брака связано с воспринимаемым личностным сходством, согласованностью представлений о себе и о партнере, подобием ролевых ожиданий.

Повышенный интерес к семье и браку обусловлен рядом причин. Треть всех браков оказывается нежизнеспособной. Вопрос об укреплении брака и улучшении брачной структуры населения приобретает важнейшее государственное значение в связи с проблемой рождаемости. Решение таких проблем немыслимо без изучения влияния факторов на удовлетворенность брачно-семейными отношениями.

Каждый отдельно взятый человек – это личность, уникальная и неповторимая, со своими представлениями о семейных ценностях и ролевых установках семьи, об особенностях междусупружеского общения, которые не могут не влиять на установление удовлетворяющих обе стороны взаимоотношений.

Литература

1. Артамонова Е. И. Психология семейных отношений с основами семейного консультирования: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений М.: Академия, 2003.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Волкова А. Н. Социально-психологические факторы супружеской совместимости: - Л., 1979.
3. Обозов Н. Н., Обозова А. Н. Диагностика супружеских затруднений // Психологический журнал. 1982. Т.3. № 2. С. 147-151.
4. Щепаньский Я. Элементарные понятия социологии. М.: Прогресс, 1969.
5. Национальный статистический комитет Республики Беларусь: <http://belstat.gov.by/>.

Слова благодарности

Хотелось бы высказать особые слова благодарности своему научному руководителю, доценту, кандидату социологических наук, Лихачёвой Светлане Николаевне за внимательное отношение в ходе работы и всяческое содействие.